

中国社会主义的世界意义

张维为

短短数十年间，中国从一个一穷二白的国家一跃成为世界最大的经济体（根据购买力平价），形成世界上最完整的产业链，成为世界最大的货物贸易国，完全消除了极端贫困，创造了世界最大的中产阶级，向全世界输出最多的游客。中国还基本实现了全民医保和养老，至2021年中国人均预期寿命已高于美国两岁^①。这是人类历史上第一次一个社会主义大国实现了全方位的崛起，这永远改变了中国，也改变了世界。

一、和平崛起与“中国突破”

18、19世纪世界上崛起的第一批国家，如英国、法国等，其人口是千万级的；20世纪崛起的第二批国家，如美国、日本等，其人口是上亿级的；而今天21世纪中国的崛起，其人口是10亿级的，超过前两批国家人口的总和。历史上西方大国崛起的历史几乎就是一部掠夺、殖民和战争的历史，而中国人民高举社会主义旗帜，硬是通过自己的奋斗、智慧乃至牺牲，实现了人类历史上绝无仅有的和平崛起，并成为带动整个世界经济火车头的火车头，今天中国对世界经济增长的贡献超过西方七国集团（G7）的总和^②。

由于历史原因，中国错过了第一次工业革命和第二次工业革命，然而新中国成立以来，在前30年奠定的政治、经济、社会基础上，又通过40多年的不懈奋斗，终于迎来了现代化事业的腾飞。中国大致以每十余年完成一场工业革命的速度，实现了“集四次工业革命为一体”的崛起。从20世纪80年代到90年代初的十余年，中国通过大力发展乡镇企业，完成了以纺织业等轻工业为主的第一次工业革命；从20世纪90年代初到21世纪初的十余年，大致完成了以电力、内燃机、家用电器、石化工业、中高端基础设施等为主的第二次工业革命。随之，中国与西方国家几乎同步进入了以通信产业为代表的第三次工业革命，并迅速成为第三次工业革命的佼佼者。现在中国已经进入了以大数据、人工智能、量子通信等为代表的第四次工业革命的“第一方阵”。

^① 《我国人均预期寿命提高到78.2岁，超过美国》，<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1738508371543344621&wfr>。

^② 《世行报告：中国经济十年对世界经济增长贡献率超G7总和》，http://www.news.cn/2022-10/26/c_1129080437.htm。

正如习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的讲话中指出的：“我们用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程。在中国人民手中，不可能成为了可能。我们为创造了人间奇迹的中国人民感到无比自豪、无比骄傲！”^①

“集四次工业革命为一体”的崛起使中国成为突破“外围-中心”依附体系的唯一的超大型社会主义国家。在旧的依附体系下，西方国家处于中心，发展中国家处于外围，中心国家通过对外围国家的超级剥削而赚得盆满钵满，外围国家则长期处于贫穷落后的状况。然而，“中国突破”使中国避免落入西方依附体系，并促使世界多极化的新格局的形成。在这个格局中，中国既是外围国家（发展中国家）最大的贸易、投资、技术伙伴，同时也是中心国家（西方国家）最大的贸易、投资、技术伙伴。基于这一理论突破，我们在2018年准确地预测了美国将输掉其发动的中美“贸易战”和“科技战”，因为美国对中国的经济依赖已经超过了中国对美国的依赖，而中国又是唯一能够向全世界提供四次工业革命的产品、服务和经验的国家，即使在技术方面，中国也在越来越多的领域内赶上乃至超越美国。

二、中国“硬实力”“软实力”的广泛影响

中国和平崛起的意义还在于事实上推动整个世界进入了觉醒年代。这种觉醒几乎是围绕着对美国和中国的认知而展开的。多数发展中国家今天面临的最紧迫问题仍然是贫困、饥饿、疾病、战乱等。这也是为什么它们今天几乎都把目光投向社会主义中国，“向东看”“借鉴中国”已成为世界潮流。

越来越多的人认识到中国的“良政还是劣政”范式超越西方“民主还是专制”范式、“民心”和“民意”结合的模式超越西方仅依靠“民意”的模式、“选拔+选举”模式超越西方单依靠选举的模式、社会主义市场经济超越西方新自由主义经济、自由与自律平衡的价值观比西方绝对化的自由价值观更具现代性。正是在这样的背景下，中国发起的“一带一路”倡议已经成为推动南方国家实现现代化并改革现有单极世界秩序的重要引擎，这个引擎既有“硬实力”又有“软实力”。

就“硬实力”而言，中国具有世界上最大规模的全产业链优势，往往可以为南方国家的众多行业提供“整体解决方案”（total solution），从基础设施到重工业到数字产业都是这样。比方说，过去10年间，中国在非洲参与建设6000多公里的铁路、6000多公里的公路、80多个大型电力设施。比方说，仅2年左右的时间里，中国就帮助苏丹、乍得、土库曼斯坦等国家建立起了上下游一体化的现代石油石化工业体系。

同时，中国自己就是世界最大的消费市场，可以吸收和消化共建“一带一路”国家的大量产品，中国可以向外部世界提供从第一次工业革命到第四次工业革命几乎所有的产品、服务和经

^① 《十九大以来重要文献选编》（上），北京：中央文献出版社，2019年，第728页。

验。同样，“一带一路”、金砖机制等带动的“全球南方”崛起已经震撼这个世界。我们今天甚至可以说，在“全球南方”的内部，要资源有资源，要资金有资金，要市场有市场，要技术有技术，要思想有思想。“要思想有思想”就是“软实力”，“一带一路”倡议所奉行的“共商共建共享”理念就是推动改革单极世界秩序的重要“软实力”，它也是迄今为止最先进的全球治理理念，它源于中国，属于世界。

三、中国理念的文明渊源与时代意义

“共商共建共享”理念的三个组成部分也好，作为一个整体也好，都源于中国式现代化的成功经验，也源于源远流长的中华文明。它是中国“把马克思主义同中华优秀传统文化相结合”的产物，也是一种全新的全球治理观和国际关系民主化的重要实践。

我们不妨把这一理念所包含的三个组成部分简单梳理一下。“共商”，从文明传承来看，源于中国人崇尚的“兼听则明，偏听则暗”“集思广益”等理念和实践，以及中国古代政治中的“朝议”传统和民间的“乡议”等历史传承。它也源于中国式现代化进程中广泛采用的“协商民主”。比如，中国以协商民主的决策方式成功制定一个又一个的五年规划，带来了中国的全面崛起，这与西方国家每隔四五年举行一次选举、然后“赢者通吃”的所谓“民主”形成了鲜明的对照。中国还一贯主张“国际关系民主化”，通过“友好协商、求同存异”来解决国与国之间的分歧。

“共建”，从文明传承来看，源于中国人笃信的“言必信，行必果”“知行合一”等文化传承。与面对世界末日时躲到诺亚方舟的西方神话不同，中国是“大禹治水”的传统，领袖率先垂范，带领民众与洪水抗争直至胜利。它也源于中国式现代化进程中的“齐心协力”“实干兴邦”等理念与实践。

“共享”，从文明传承来看，源于中国生生不息的共享文化，从孔子的“不患寡而患不均，不患贫而患不安”到孟子的“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼”，到中国历代先贤普遍崇尚的“天下为公”精神，都体现了共享文化。“共享”也源于中国式现代化过程中的“同甘共苦”“共同富裕”等理念和实践，符合中国对外合作一贯遵循的“平等互利，合作共赢”原则。

“共商共建共享”背后的逻辑与西方奉行的“分而治之”逻辑截然不同，它秉承中国人笃信的“合则兴”及“天下为公”的逻辑，中国式现代化就是这样一路走来并取得成功的。“一带一路”也是这样一路走来，取得了丰硕的成果。实践证明，“实事求是”“民本主义”“共商共建共享”“合则兴”“天下为公”等理念代表了越走越宽广的人间正道。

今天的世界正面临两种前途的选择：一种是有利于少数国家和资本力量的单极世界及其秩序安排，其特点是零和游戏、极度自私、霸权主义，已经摇摇欲坠的美国单极霸权主导的国际秩序就是这种世界的体现；另一种是有利于绝大多数国家和人民的主权平等的多极世界及其秩序安

排，以人类命运共同体为导向，实现最大限度的合作共赢。习近平总书记提出的“全球发展倡议”“全球安全倡议”“全球文明倡议”则是后一种选择的代表。

世界已经进入了“后西方时代”“后美国时代”“新的觉醒年代”，这不是说美西方不重要了，而是表明美西方不再代表历史前进的方向。在这样的时代里，中国应承担起一个社会主义大国的责任，与全球南方国家、金砖国家等一起，积极改革现有的、极不公正的单极国际秩序，并且团结一切可以团结的力量，包括西方国家内部的一切积极力量，为实现人类命运共同体的光明前景而奋斗。

（张维为系复旦大学中国研究院院长、国家高端智库理事会理事）

〔责任编辑：瑞 华〕

中国特色社会主义与欧洲社会主义的复兴

〔匈〕蒂尔默·久洛

当今世界正面临着多重风险与挑战。资本主义制度深陷危机，匈牙利也深受其害。欧盟正在失去竞争力，欧洲的安全结构已经崩溃，冷战思维挥之不去，人类正面临世界大战的威胁。资本主义无法解决人类面临的各种问题，人们正在寻找新的行之有效的解决方案。套用马克思主义的表述，可以这样说：现在革命形势还没有到来，但是革命形势是可以到来的！我们不知道什么时候会发生，但我们知道，我们应该知道，这是可能发生的。

我们社会主义政党和组织应该给出答案，并找到一种行之有效可以持续摆脱危机的方法。欧洲社会主义政党的未来岌岌可危，但如果我们能做到这一点，我们将在新的世界秩序中占有一席之地。欧洲是马克思主义的摇篮，见证了第一次社会主义革命和第一个社会主义国家的诞生。现在，欧洲社会主义-共产主义运动正努力寻找自己的位置。该运动内部存在分歧，几乎在所有重要问题上都存在不同的意见。尽管如此，欧洲的社会主义依然存在。

欧洲社会主义政党需要振兴、重组和现代化。我们需要进行能够结合国家民族特色的实践，捍卫我们国家的主权、语言和传统。我们应该指出，资本主义无法复兴欧洲，这是我们社会主义政党的任务与使命。我们无法摧毁资本主义给欧洲带来的一切，但我们应改变欧洲的治理体制，用以人民利益为基础的社会主义制度取代以利润为基础的资本主义制度。

中国特色社会主义坚定了我们的社会主义信念，鼓舞我们继续斗争。几十年来，欧洲社会主义